



## 腐败的破坏性

作者：[克里斯蒂娜·拉加德](#)

2017年12月8日



腐败会对经济增长和稳定产生破坏性影响（图片：Patric Sandri IKON Images-Newscom）

为什么国际货币基金组织如此关心腐败问题？原因很简单。国际货币基金组织的职责是维护全球经济稳定，促进强劲、可持续、均衡且包容的经济增长。而在根深蒂固、制度化的腐败面前，这即使并非完全不可能，也变得很困难。

### 为什么腐败是一个重要问题

从根本上说，腐败损害了政府开展工作的能力。腐败削弱了政府筹集必要收入的能力，也扭曲了支出决策——政府可能倾向于支持能带来回扣的项目，而不是能产生经济和社会价值的项目。这不利于促进经济增长，不利于创造经济机会。这对平等和公平也是有害的，因为随着可持续发展方面的社会支出和投资减少，穷人所受损失最大。另外，这对经济稳定也不利，因为在收入低和支出浪费的共同作用下，财政赤字极易失控。

从更广泛的意义上讲，普遍腐败可能会削弱健康经济的根基，因为它会损害社会规范和破坏公民道德。当富人不纳税时，整个税收体系就失去了合法性。当作弊得到奖励，当

精英阶层被认为按不同的游戏规则行事，人们就不再抱有信任，而变得玩世不恭，社会凝聚力就会瓦解。在最糟的情况下，这可能导致内乱和冲突。

总之，如果你的房子地基“腐烂”——“腐败”也有这个意思——那么你怎么能建立起强劲而可持续的经济？做不到。

所有这些对年轻人尤其有害。当腐败根深蒂固，就会有太多的年轻人发现他们没有前途，没有目标，没有能力去参与、做出成绩、干一番事业、为社会做出贡献。他们丧失了接受教育的动力，认为往前走靠的是关系而不是能力。他们不再抱有幻想，变得漠然，感到理想破灭。他们失去希望。在内心层面上，腐败可以毁灭灵魂。

因此，毫无意外，没有普遍腐败是各国幸福感差异的关键因素之一。

解决腐败问题无疑也是成功实现可持续发展目标（SDG）的关键。这显然是实现 SDG 第 16 项目标的核心所在。该目标呼吁国际社会：“创建和平、包容的社会以促进可持续发展，让所有人都能诉诸司法，在各级建立有效、负责和包容的机构。”第 16 项目标包含减少腐败、贿赂和非法资金流动方面的具体目标。但更重要的是，能否成功实现所有其他可持续发展目标，关键取决于能否有效处理腐败毒瘤。再说一次，我们无法在腐烂的地基上建造房屋。

在当前的全球环境下处理腐败问题尤其重要。我在这里想到的是：逃税现象普遍存在，正如近期的丑闻所示；一些人越来越对传统体制表示怀疑，因为这些体制被认为有利于内部人士和精英阶层；我们需要优先重视若干挑战，例如不确定的就业前景、不平等的扩大以及环境压力的加剧。

### 国际货币基金组织的作用

那么，国际货币基金组织如何能够提供帮助？眼下，我们正在对我们处理腐败问题的政策开展重大审查，目的是使我们的政策在当前的全球环境下更加有效。

我不想预先判断这项正在进行之中的审查。但有几点是明确的。首先，尽管国际货币基金组织从 1997 年起就有了处理腐败问题的政策，但是这项政策可以得到更加严格和一致的运用，并以切实和具体的政策建议为支撑。为此，保持公正尤为重要。在发达国家和贫穷国家，大国和小国，稳定的国家和脆弱的国家，腐败都可能是一个严重的问题。只要腐败问题对包容性增长和宏观经济稳定构成严重威胁，我们就需开展仔细分析，坦率地与各政府讨论相关政策。

其次，我们都需要认识到，腐败是一个双向问题。对于任何一项贿赂，都有受贿方和行贿方。为解决腐败问题，公务人员要按俗语所说的那样，“追踪资金的流向”。这包括处理私营部门有罪不罚和渎职的问题，其中包括设在外国首都城市的一些大型企业贿赂

外国官员。一些国家的公民和公司经常涉及这种贿赂，其机构为逃税、金融诈骗和腐败所得的洗钱活动提供便利，基金组织需要对这些成员国开展工作。这是全球化的一个暗处，我们需要照亮它。这对于保持全球化的合法性尤其重要，而我坚信，全球化能够、也必须造福于所有人。

敬请期待——在这个问题上，我们还有更多的内容。我可以向你保证！